



## 习近平总书记关切事： 跨越山海的情谊——对口援藏的暖心故事

详见中网网(www.cs.com.cn)

国务院常务会议研究促进创业投资发展有关举措

### 健全资本市场功能 支持科技型企业上市

● 新华社北京9月18日电

国务院总理李强9月18日主持召开国务院常务会议，研究促进创业投资发展的有关举措，听取今年粮食生产形势和农业工作情况的汇报，审议通过《烈士褒扬条例（修订草案）》，审议通过《中华人民共和国两用物项出口管制条例（草案）》。

会议指出，创业投资事关科技创新、产业升级和高质量发展。要尽快疏通“募投管退”各环节存在的堵点卡点，支持符合条件的科技型企业境内外上市，大力发展股权转让、并购市场，推广实物分配股票试点，鼓励社会资本设立市场化并购母基金或创业投资二级市场基金，促进创投行业良性循环。要推动国资出资成为更有担当的长期资本、耐心资本，完善

● 要尽快疏通“募投管退”各环节存在的堵点卡点，支持符合条件的科技型企业境内外上市，大力发展股权转让、并购市场，推广实物分配股票试点，鼓励社会资本设立市场化并购母基金或创业投资二级市场基金，促进创投行业良性循环。

● 要推动国资出资成为更有担当的长期资本、耐心资本，完善国有资金出资、考核、容错、退出相关政策措施。

● 要夯实创业投资健康发展的制度基础，落实资本市场改革重点举措，健全资本市场功能，进一步激发创业投资市场活力。

国有资金出资、考核、容错、退出相关政策措施。要夯实创业投资健康发展的制度基础，落实资本市场改革重点举措，健全资本市场功能，进一步激发创业投资市场活力。

会议指出，今年以来各地区各有关部门持

之以恒抓好粮食生产和农业工作，有效应对洪涝灾害等不利影响，夏粮产量创历史新高，秋粮丰收在望，“菜篮子”产品供应充足。要精心组织抓好“三秋”粮食生产，加强灾害监测预警和防范应对，做好机收组织调度，确保秋粮

丰收到手。及早研究制定粮食收储政策预案，尽快公布新年度小麦最低收购价，完善大豆加工奖补政策，保护好农民种粮积极性。要加大对牛羊养殖等支持力度，抓紧实施一批纾困政策，帮助养殖户渡过难关。

会议审议通过《烈士褒扬条例（修订草案）》，指出加强烈士褒扬体现了党和国家对英雄的缅怀和对烈士遗属的关爱。要做好烈士遗属服务保障，在生活上、工作上给予更多关心关注，帮助解决实际困难。要加强烈士纪念设施的保护和管理，用好宝贵红色资源，加大宣传教育力度，在全社会营造尊崇英雄、拼搏奉献的浓厚氛围。

会议审议通过《中华人民共和国两用物项出口管制条例（草案）》。

#### 观财报·看亮点·识趋势

#### 增加优质供给 上市公司抢抓“两新”机遇

● 本报记者 李媛媛

今年以来，大规模设备更新和消费品以旧换新行动深入推进。万亿蓝海崛起，家电、汽车、船舶、城市轨道交通、通信设备等多个行业上市公司受益良多。同时，上市公司向“新”向“绿”向“质”而行，持续增加优质供给，满足市场新需求，与“两新”行动实现“双向奔赴”。

#### “两新”蓝海广阔

“最近两轮电动车市场需求十分旺盛，工厂已开足马力赶订单。”爱玛科技董秘王春彦告诉记者，今年7月，国家发展改革委、财政部印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，将电动自行车以旧换新纳入了支持范围，给行业注入了一针“强心剂”。

最近一段时间，北京、上海、天津、湖南、贵州等多地陆续加码政策支持，推动“两新”行动落地。以爱玛科技所在的天津为例，近日发布的《天津市加力支持消费品以旧换新工作实施方案》提出，将电动自行车以旧换新纳入“2024消费促进年”活动，到今年年底实现以旧换新电动自行车40万辆左右。

随着“两新”行动的纵深推进，终端消费提振明显。国家统计局表示，8月份，在以旧换新等因素刺激下，消费品制造业增加值同比增长4.2%，13个消费品行业中有10个行业实现同比增长。有关政策涉及的家用洗衣机产品产量增长7%，智能电视产量增长6.7%，家用电冰箱产量增长4.7%，实现了较快增长。

上市公司抢抓“两新”机遇，助推业绩快速回暖。以家电为例，上半年68家公司超九成实现盈利，近六成净利润同比正增长。其中，海信家电上半年实现营收486.42亿元，同比增长13.27%；净利润20.16亿元，同比增长34.61%。公司表示，以旧换新政策对公司上半年业绩有正向推动，下半年国家及各地出台以旧换新政策后预计对业绩推动会更大一些。（下转A02版）

#### A04·资管时代



#### 银行升级私行账本： 从卖产品到当管家

### 逆回购操作加码 流动性管理更趋精细化

● 本报记者 彭扬

中国人民银行9月18日消息，央行当日以固定利率、数量招标方式开展了5682亿元逆回购操作，操作量远高于前次的1387亿元，中标利率为1.7%，与前次操作相同。当日有4875亿元7天期逆回购和15910亿元中期借贷便利（MLF）到期。央行透露，9月18日到期的MLF将于9月25日续做。业内专家表示，央行适时加大公开市场操作力度有助于对冲MLF和公开市场逆回购到期等因素的影响，维护银行体系流动性合理充裕。

#### 公开市场操作力度适时加大

“本周公开市场逆回购和MLF到期回笼量较大，央行适时加大逆回购操作力度，满足机构对短期资金的需求，有助于保持货币市场流动性合理充裕，稳定市场预期。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华说。

货币市场的最新运行情况表明，央行增加资金供给确有必要。9月18日，银行间市场短期限回购利率纷纷走高，其中，1天期、7天期债券质押式回购加权平均利率分别报1.78%、1.88%，较前一交易日上涨17个基点、23个基点。

华西证券分析师肖金川分析，中秋假期过后市场资金面临挑战。受节假日因素影响，9月假期延后，9月19日前后为集中走款期，部分跨税期资金和跨季资金需求重叠，或加剧短期资金紧张程度。此外，9月18日有5910亿元MLF到期，但由于续做时间延迟至9月25日，可能带来短期资金缺口，参考8月中旬的情况，市场资金面波动或有所加大。

华福证券分析师徐亮表示，MLF到期可能带来短期资金缺口，加大资金面波动，预计资金价格将在政策利率之上10至20个基点区间波动。

“9月18日，央行加量开展逆回购操作，有助于平滑延后续做MLF可能造成的资金面波动。”仲量联行大中华区首席经济学家庞溥说。

#### 综合运用多种货币政策工具

业内专家认为，临近季末，央行或按惯例加大调节力度，保持银行体系流动性合理充裕。

周茂华表示，临近月末、季末时点，政府债券加快发行、税期高峰等因素的影响正在显现，短期市场资金面面临多因素扰动，预计央行将灵活开展公开市场操作，或出台降准等政策举措，市场资金面有望保持总体平稳。

“从更长时间看，预计央行将继续通过公开市场操作和其他货币政策工具及时、有效地开展流动性调节，实施科学、规范、精细化的流动性管理，做到总量适度、节奏平稳、结构得宜，达到熨平短期因素扰动、保持市场流动性合理充裕、维护市场预期稳定和运行平稳的目的。”庞溥说。

央行副行长陆磊此前表示，在总量上，央行将综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，引导银行增强贷款增长的稳定性和可持续性，保持社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平的预期目标相匹配。

#### 金秋收获忙



9月18日，湖南省衡阳市衡山县萱洲镇农民驾驶农机收割稻谷（无人机照片）。金秋时节，瓜果飘香、田野金黄，农民抢抓晴好天气，收获劳动果实。

新华社图文

### 九部门出台智慧口岸建设指导意见

到2035年基本建成现代化口岸 引领全球智慧口岸发展

● 本报记者 王舒婷

海关总署9月18日消息，海关总署、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、交通运输部、国家移民管理局、国家铁路局、中国民航局、国铁集团近日联合发布《关于智慧口岸建设的指导意见》。《意见》提出，到2025年，普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐，口岸通行状况明显改善；重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升；枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示范作用。到2030年，初步建立口岸各参与主体智慧互联、协同联动、高效运行的良好生态，部分口岸智慧化程度达到国际先进水平。到2035年，基本建成现代化口岸，引领全球智慧口岸发展。

《意见》在口岸设施设备智能化建设、口岸运行管理数字化建设、口岸协同监管精准化建设、口岸综合服务泛在化建设、推动口岸区域合作机制化、智慧口岸数字底座建设六方面提出17条具体要求。

在口岸设施设备智能化建设方面，《意见》提出，鼓励口岸经营主体开展老旧设施设备升级改造，推广智能装卸、理货、堆存、换装等口岸智能化作业模式。加大国门安全新技术创新应用，鼓励研发应用便携快筛快检设备，实现检得准、检得快、管得住，构筑国门安全智能防线。

在口岸协同监管精准化建设方面，《意见》明确，推进智慧口岸与智慧海关、智慧边检、智慧海事建设等深度融合，在口岸通关领域广泛运用智能手段，实现最小干预、快捷通关、精准监管。加强港航、场所、查验单位等相互间信息联通，大力推进直装直提、放行装卸及设备交接无纸化操作等，扩大出口拼箱货物“先查验后装运”。推进航空物流公共信息平台建设，开展公路口岸跨境物流信息交换，推动铁路运单和通关申报数据复用，促进标准融合、信息共享和业务协同。

在口岸综合服务泛在化建设方面，《意见》要求，强化“单一窗口”标准版与地方特

色应用集成，深化“通关+物流”“贸易+金融”建设，覆盖跨境贸易全链条业务。

《意见》提出，加强生产、贸易、仓储、物流等行业合作，推进智慧仓储、智慧物流、智慧工厂与智慧口岸建设融合，实现传统模式向数字化转型。加强口岸与产业腹地、港区间、园区间智慧化协同联动，扩大“异地货站”“组合港”“联动接卸”“离港确认”试点，拓宽货物运输通达性。

整合数字贸易、数字物流、数字金融等资源，完善跨境数字贸易基础设施。支持跨境电商、海外仓等外贸新业态发展。探索智能撮合、智能合约、数字人民币跨境支付，便利在线跨境交易。

推动服务贸易数字化，建设边（跨）境经济合作区服务平台，更好联通“两个市场、两种资源”。支持国家加工贸易产业园、沿边临港产业园、国际陆港发展，推动跨区域信息资源共享和产业链衔接，促进中西部地区有序承接产业转移。（下转A02版）